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Aufgabe 1: (2 Punkte) Zeigen Sie: Die Vereinigung abzähbar-unendlich vieler abzählbar-
unendlicher Mengen ist abzählbar-unendlich. Das Produkt endlich vieler abzählbar-unendlicher
Mengen ist abzählbar-unendlich. Hinweis: Betrachten Sie im zeiten Fall das Produkt zweier
Mengen. Benutzen Sie jeweils das Diagonalisierungsargument aus der Vorlesung.

Aufgabe 2: (2 Punkte)

Es seien die Abbildungen f : A → B und g : B → C gegeben. Beweisen oder widerlegen
Sie die folgenden Aussagen:

a) Falls g injektiv sind, so gilt: f injektiv ⇔ g ◦ f injektiv.

b) Falls g surjektiv sind, so gilt: f surjektiv ⇔ g ◦ f surjektiv.

c) Falls f injektiv sind, so gilt: g injektiv ⇔ g ◦ f injektiv.

d) Falls f surjektiv sind, so gilt: g surjektiv ⇔ g ◦ f surjektiv.

Aufgabe 3: (2 Punkte) Überprüfen Sie, ob folgende Aussagen Tautologien, Kontradik-
tionen oder weder das eine, noch das andere sind:

a) (A⇒ ¬B)⇔ (A ∧B) b) (A⇒ B)⇔ ¬ (A ∧ ¬B)
c) [A⇒ (B ⇒ C)]⇒ [(B ∧ A)⇒ C] d) [¬A⇒ (B ∨ C)] ∧ (B ⇐ C)

Aufgabe 4: (2 Punkte) Negieren Sie die folgenden Aussagen in einer Weise, dass nur
direkt vor den Elementaraussagen Negationen stehen.

a) Jeder Mensch, der schon mal in den Alpen war, träumt davon, dorthin zurück zu
kehren.

b) Es gibt ein Land, in dem Milch und Honig fliessen.

c) Für jede ganze Zahl z gibt es eine reelle Zahl r, so dass r + z irrational aber rz

rational ist.

d) ∀ε > 0 ∃δ > 0 so dass |f(x)− f(y)| < ε ∀x, y mit |x− y| < δ.
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